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Синтетичното дизелово гориво GTL на Shell намалява вредните емисии в Давос 
 

София, 21 януари 2008 г. 
  

Световните лидери на политически, икономически и неправителствени организации 

ще бъдат возени с автомобили Aуди TDI, заредени със синтетичното дизелово 

гориво GTL на Shell, по време на световния икономически форум в Давос, който тази 

година ще се проведе между 23 и 27 януари. Инициативата е част от дългосрочното 

сътрудничество между Shell  и Ауди. 

  

Shell ще осигури 100% синтетично гориво GTL за 81 автомобила Ауди TDI. 

Комбинацията от синтетично дизелово гориво и най-модерните дизелови технологии 

може да допринесе за значително намаляване на отделените вредни емисии (виж 

приложената таблица). 

  

Синтетичното дизелово гориво GTL ще бъде доставено и складирано в бензиностанциите 

Shell в „Давос Плац” и „Глат център” в Цюрих. GTL (Gas To Liquids) е синтетично 

дизелово гориво, произведено от природен газ. То е безцветно, не съдържа сяра и 

ароматни съединения, няма мирис и значително намалява емисиите на азотни оксиди и 

аерозоли. 

  

Доказано е, че вредните емисии от автомобилите са основен замърсител на въздуха и най-

голямо предизвикателство за качеството му, заради концентрирането на над 50% от 

населението на земята в градовете. Синтетичните горива се посочват като такива, които 

могат да доведат до по-добро качество на въздуха в големите градове като Шанхай и имат 

значително по-ниски емисии при използването им в обществения транспорт. 

  

В момента Shell произвежда синтетичното дизелово гориво GTL  в завода си в Бинтулу, 

Малайзия. В същото време, благодарение на 10-годишния си опит, Shell строи нов завод за 

синтетично гориво в Катар в партньорство с Катар Петролиум. Капацитетът му ще бъде 

140 000 барела дневно, а производствените мощности са десет пъти по-големи от тези в 

Малайзия. 

  

  

 „GTLгоривото се произвежда с новаторски технологии, които развиваме през 



последните 30 години в стремежа си да разработваме “по-чисти” горива. Този метод е 

мост към още по-модерни технологии с ниско съдържание на въглероден диоксид, които 

превръщат биомаса в течност. GTLгоривото е икономически привлекателно 

алтернативно гориво, което може да помогне на правителствата и общинските 

ръководства да диверсифицират енергийните източници, да намалят емисиите от 

вредни газове и насърчат устойчивата мобилност”, казва Йероен ван дер Веер, Главен 

изпълнителен директор на Royal Dutch Shell plc и един от участниците в Световния 

икономически форум в Давос. 

  

Допълнителна информация: 

GTL технологията може да превръща природен газ в редица “по-чисти” продукти, като 

горива (за употреба при сухопътни, морски и въздушни превозни средства), химически 

добавки или базови смазочни масла. GTL продуктите са всъщност парафинови 

въглеводороди без примеси, които имат отлични характеристики на горене и горят с по-

чист, равномерен и контролиран пламък. 

  

GTL горивото използвано в транспорта е прозрачно, без примеси, сяра и ароматни 

съединения, и с много високо цетаново число. Цетановото число характеризира 

качеството на изгаряне на горивото – също както октановото число при бензина – колкото 

по-високо е цетановото число, толкова по-добро е горенето. GTL горивото има цетаново 

число 75-80, т.е. много по-високо от това на типичния дизел, което варира между 48 и 56. 

  

Това уникално гориво на основата на природен газ може да осигури значителна гъвкавост. 

GTL може да бъде използвано или като чист продукт, или като добавка към обикновения 

дизел. Тъй като се произвежда от залежи на природен газ, горивото допринася за 

подобряване на разнообразието при доставката на транспортни горива и намалява 

зависимостта от петролните продукти. 

  

  

Предимства по отношение на отделени емисии 

  

Процент на намаление на вредните емисии при използване на 100% GTL гориво 
  

 

  



*Оборудван с филтър за твърди частици. 

  

Източник: Ауди AG, 2004 

  

  

GTL горивото осигурява много предимства както за регулаторните органи, така и за 

бизнеса на превозвачите. То може да бъде използвано в обикновени дизелови двигатели, 

като значително намалява емисиите на такива замърсители като аерозоли от твърди 

частици, въглероден моноксид, въглеводороди и азотни оксиди, дори и когато се сравнява 

с така наречения “свободен от сяра” дизел. Количеството на тези замърсители варира 

според типа на двигателя и условията на експлоатация, лекотоварни спрямо тежкотоварни 

автомобили, Еuro-3 спрямо Euro-4. Като пример в таблицата е представено намалението 

на вредните емисии при използване на 100% GTL гориво при тестове в избрани 

автомобили на Ауди през 2004 г. 

  

Повече информация за синтетичното дизелово гориво GTL (English) » 
 

 

  

http://www.shell.com/home/Framework?siteId=shellgasandpower-en&FC2=/shellgasandpower-en/html/iwgen/leftnavs/zzz_lhn3_6_0.html&FC3=/shellgasandpower-en/html/iwgen/products_and_services/what_is_gtl/dir_what_is_gtl_1205.html


 

Shell помага на Mercedes-Benz да постави 

нов Световен Рекорд! 

 

 

  

Shell - изключителен доставчик в предизвикателството за ефективност  
 

Shell беше изключителният доставчик на горива и смазочни продукти на 

„Състезанието за икономично използване на гориво от камиони” на Daimler AG в 

Нардо, Италия, в края на май 2008 г., когато беше поставен нов световен рекорд за 

най-икономичен камион серийно производство, от новия Mercedes-Benz Actros. 
  

40-тонният Mercedes-Benz Actros, комбинация от ремарке/влекач, използва точно 

19.44 литра дизел на 100 километра (12.1 мили за галон), или еквивалента на по-

малко от 0.8 литра на сто тон-километра (ткм) по време на седем-дневно непрекъснато 

тестово шофиране, при което бяха изминати 12,728.94 километра. Това постижение 

постави нов световен рекорд и наблюдателите на Световните Рекорди на Guinness го 

удостоиха с вписването му в категория „Най-икономичен от гледна точка на горивото 40-

тонен камион”.         

  

Тестът за консумация на гориво се проведе при идеални условия на обекта за тестване в 

Нардо и целта му беше да демонстрира какво може да постигне най-модерната 

автомобилна технология. Новият Actros притежава най-новата усъвършенствана 

технология за управление на Mercedes-Benz и използва високотехнологични продукти на 

Shell – новия Shell Diesel с формула за икономия на гориво и новото гориво-спестяващо 

масло, Shell Rimula R6 LME.  

  

Рут Кеърни, Вицепрезидент Commercial Fuels на Shell, подчерта, че Shell са изключително 

горди да доставят техни продукти за състезанието за икономия на гориво на Daimler: „И 

двата наши нови продукта - Shell Diesel и Shell Rimula, доказаха, че подобряват 

икономията на гориво и намаляват емисиите, помагайки по този начин на транспортните 

оператори да минимизират техните разходи”.   

  

Вътрешни обширни тестове на тежко натоварени двигатели показват, че новият Shell 

Diesel с формула за икономия на гориво може да намали с до 3% консумацията на гориво 

при автомобилите за търговски сухопътен транспортен. Вътрешни тестове показват също, 

че Shell Rimula R6 LME спестява гориво, а независимо тестване е демонстрирало 

спестяване на гориво от 1.1% (1). Демонстрирани бяха дори и по-големи икономии на 

гориво при употреба на пълната гама двигателни смазочни продукти (2). 

  



Разработен от учени в лабораториите на Shell Research във Великобритания и 

Германия, новият Shell Diesel с формула за икономия на гориво е създаден да 

поддържа двигателя чист, което от своя страна води до по-ефективно и ефикасно изгаряне 

в двигателя. По-конкретно, новият Shell Diesel запазва горивните инжектори чисти от 

въглеродни наслагвания и спомага за предотвратяване натрупването на ръжда в горивната 

помпа, тръбопроводите и инжекторите. Продуктът също съдейства за намаляване на 

отделяните емисии и дим. Той отговаря на последните спецификации за дизелово гориво, 

установени за контрол върху емисиите от дизеловите превозни средства.   

В момента новият Shell Diesel се предлага в следните страни: Австрия, Германия, 

Холандия, Великобритания и Турция. 

  

Успоредно с новия Shell Diesel е разработено и новото масло Shell Rimula R6 LME за 

тежко натоварени дизелови двигатели. Бернадет Кенеди, Генерален Мениджър на 

глобално ниво за Transport lubricants на Shell, заяви: "Shell Rimula R6 LME, избрано от 

Daimler да подпомогне успешния им опит за поставяне на световен рекорд, е най-

усъвършенстваното ни транспортно масло досега. С доказана икономия на гориво от 1.1% 

(3), удължена способност за поддръжка и подобрена защита на системите след обработка, 

Shell Rimula R6 LME помага на операторите да подобрят устойчивостта на тяхната 

дейност чрез намаляване на емисиите и генерирането на отработено масло”. 

  

Ангажиментът на Shell за технологични иновации и партньорство с производителите на 

леки автомобили и камиони заема водещо място. Рут Кеърни, Вицепрезидент Commercial 

Fuels на Shell, сподели: „Нашето сътрудничество с Daimler, най-големият доставчик на 

камиони в света, е изключително важно за Shell. То осигурява ценен принос за 

разработването на нашите собствени продукти и ни помага да предлагаме на нашите 

клиенти технологични решения, които от своя страна ги подпомагат при посрещане на 

предизвикателството за устойчива мобилност.” 

  

(1) Тестване, проведено от Университета на Грац, показва 1.1% икономия в сравнение с 

двигателно масло10W-40. 

(2) В сравнение с конвенционалните видове, при едновременното им използване пълната 

гама двигателни смазочни продукти Shell за икономия на гориво демонстрират 

спестявания до 5%.   
 

 

 

Премиера на първия български 
 



автомобил в състезанието Shell Eco-

marathon 
 

  

Студенти от Техническия университет  София сглобиха едноместен автомобил градски 

тип с хибриден двигател с разход 0,7 л на 100 км 

  

13 май 2008 г. 

  

Днес се състоя премиерата на първия български автомобил, който ще представи страната 

ни на европейското състезание за икономия на гориво Shell Eco-marathon от 22 до 24 май 

на пистата Ногаро във Франция. 

  

Десет студенти от специалност „Транспортна техника и технологии” на Техническия 

университет – София с ръководител доц. д-р инж. Борислав Трайков ще влязат в 24-

годишната история на Shell Eco-marathon като първия български отбор участвал в 

надпреварата. 

  

Студентите ще се състезават в най-популярната категория „Градски тип” с конструирания 

от тях автомобил STH1 (Sofia Transport Hybrid). Участието в тази категория позволява 

чрез иновациите в дизайна и технологиите на градския тип автомобили да се постигне по-

голяма икономия на гориво, да се намалят емисиите на въглероден диоксид и да се 

предложат конкретни решения на актуални проблеми в автомобилостроенето. 

  

  

Българският принос в постигането на устойчива мобилност, предизвикателство, 

пред което Shell Eco-marathon се изправя от самото си начало, се  състои в 

конструирането на автомобил, който ще изразходва само 0,7 литра на 100 км . Това става 

благодарение на хибридния двигател - комбинация между двигател с вътрешно горене и 

електродвигател. За конструирането му студентите са използвали ултракондензатори 

(алтернатива на литиево-йонната батерия), които се зареждат за секунди и бавно отдават 

енергията си. „Хибридните двигатели са бъдещето на автоиндустрията. Те могат да 

намалят разхода на гориво средно с 50% , както и да намалят отделянето на вредни 

емисии”, заяви капитанът на отбора Желязко Картунов.  STH1 е икономичен и заради 

светодиодните фарове, които спестяват електрическа енергия. 

  

Автомобилът е със задно предаване, тежи само 130 кг и е висок 1,10 метра. Той 

може да развие до 37 км в час. Българският еко автомобил е направен от 

алуминиево шаси с купе от плексиглас и PVC. В купето има два педала – газ и спирачка, 



без скоростна кутия. 

  

Десет студенти от Техническия университет са  конструирали автомобила само за 4 

месеца. Това става  благодарение на спонсори и на подкрепата на ръководството на 

Техническия университет – София. 

  

„Надяваме се следващата година да има повече български отбори и от други 

университети, които да представят страната ни на европейския Shell Eco-marathon 2009. 

Вярваме, че българските студенти имат потенциал да  създадат новаторски и енергийно-

ефективни превозни средства като по този начин да дадат своя принос за намиране на 

бъдещи решения на глобалното енергийно предизвикателство.”, каза Малина Атанасова, 

изпълнителен директор на Shell България ЕАД. 
 

 

  



 

Shell България представи обновеното 

гориво Shell V-Power 

 

 

  

Shell V-Power предлага на клиентите същата технология за намаляване на триенето, 

използвана и от Ferrari 
 

  

София, 11 Април 2008 г. 
  

Shell България представи днес подобреното бензиново гориво с марката Shell V-

Power. То вече е познато и предпочитано от клиентите на Shell благодарение на 

своята мощна почистваща формула, създадена да подобри реакцията на двигателя, като 

премахва отлаганията и помага на горивото да изгаря по-ефективно. Сега, освен че 

съдържат силни почистващи съставки, Shell V-Power и Shell V-Power Racing са подобрени, 

за да помагат за увеличаване на мощността на двигателя и подобряване на поведението на 

автомобила. Това става възможно, тъй като Shell V-Power и Shell V-Power Racing 

използват специално разработената от Shell технология за намаляване на триенето 

(Friction Modification Technology), използвана и от Ferrari за състезателните горива във 

Формула 1.  

  

Тази новаторска технология е създадена активно да намалява триенето чрез образуване на 

повърхностен защитен слой, който предпазва важните части на двигателя. Това помага за 

по-свободното въртене на двигателя и освобождаването на ценна енергия, което 

подобрява работата му още след първото зареждане на резервоара. 

  

Ключово значение за разработването на бензините с марката Shell V-Power има 60-

годишното успешно техническо партньорство на Shell с Ferrari. Състезанията във 

Формула 1 с Ferrari осигуряват на учените от Shell уникална технологична среда, в която 

горивата се разработват и тестват при най-екстремни условия.. Всички открития се 

прилагат и при разработване на горивата Shell за пътя. Резултатът е подобрената формула 

на Shell V-Power и Shell V-Power Racing – горива за клиентите, които знаят, че не всички 

горива са еднакви. 

  

Марк Жене, тест пилот на Scuderia Ferrari във Формула 1, беше специален гост на 

събитието за представянето на подобрения Shell V-Power. “Радвам се, че съм тук в този 

важен момент. Използваната от Ferrari технология за намаляване на триенето, която днес 

Shell България представи, помогна за победите на отбора на Ferrari в Световния 



шампионат на Формула 1. Когато си на пистата, е добре да знаеш, че можеш да разчиташ 

на Shell заради доброто представяне на продуктите им”, коментира Марк Жене. 

  

На събитието за представяне на подобреното гориво Търговският директор на Shell 

България Теодора Колева каза: “Горди сме да представим днес тази уникална подобрена 

формула на горивото. Сега бензиновите горива с марката Shell V-Power използват същата 

технология за намаляване на триенето, използвана от Ferrari в състезанията от Формула 1. 

Това ще позволи на българските ни клиенти да зареждат с гориво, разработено 

ексклузивно от Shell в резултат на техническото ни сътрудничество с Ferrari”. 

  

Подобрените горива с марката Shell V-Power се предлагат в мрежата търговски комплекси 

Shell в България от март 2008 г. 

  

Марк Жене, тест пилот на Scuderia Ferrari 

за Формула 1, говори за партньорството на 

Shell и Ferrari пред български медии, 11 

април 2008, София 

Теодора Колева, 

търговски директор 

Shell България, по 

време на 

представянето на 

подобреното гориво 

Shell V-Power пред 

медии, 11 април 

2008, София 

Джоан Смит 

от научно-

изследователското 

звено Shell Global 

Solutions 

демонстрира 

предимствата на 

горивата Shell V-

Power, 11 април 

2008, София 

 
  

 

С подкрепата на 

Shell до момента 

Ferrari са спечелили 

12 титли в 

шампионата на 

Формула 1 при 

пилотите, 9 при 

конструкторите и 

Болидът на Кими 

Райконен, зареден 

със състезателното 

гориво Shell V-

Power. Всяка година 

Shell създава над 200 

000 литра гориво за 

отбора на Scuderia 

Shell V-Power e създаден да предотвратява 

образуването на отлагания по клапаните и 

системите за впръскване на гориво, които 

отнемат от мощността на двигателя. 

Формулата му помага също и за 

отстраняването на съществуващи 

отлагания, което подобрява реакцията на 

двигателя. 



имат заедно 147 

спечелени 

състезания. 

Ferrari за 

състезанията и 

тестовете във 

Формула 1.  

 

 

  

Джоан Смит e eксперт по горивата в отдел 

„Технологии на автомобилните горива” в 

 научно-изследователското звено Shell 

Global Solutions 

Shell осигурява на Ferrari пълен анализ на 

пробите от гориво и масла за всяко 

състезание, като използва най-модерните 

технологии. Всеки уикенд в специалната 

лаборатория на Shell, разположена в лагера 

на Ferrari, учени от компанията провеждат 

над 40 теста върху горивото Shell V-Power 

и продуктите Shell Helix и Shell Spirax, 

използвани в болидите. 

  

  

 

  



 

Два варианта за енергийното бъдеще 
 

 

  

ʆʪ ʁʝʨʦʝʥ ʚʘʥ ʜʝʨ ɺʝʝʨ 
  

До 2100 г. енергийната система на света ще бъде коренно различна от днешната. 

Възобновяемите източници на енергия като слънцето и вятъра, електричеството от 

водни електроцентрали и биогоривата ще представляват голяма част от енергийния микс, 

в който своето място ще има и атомната енергия. Хората ще са открили начини да се 

справят със замърсяването на въздуха и парниковите емисии. Новите технологии ще 

намалят количеството енергия, необходимо за захранването на сгради и превозни 

средства. 

  

Без съмнение, далечното бъдеще изглежда светло, но много зависи как ще стигнем до 

него. Има два възможни пътя. Нека наречем първия сценарий "Трескава надпревара". Като 

офф-роуд рали през планинска пустош, той обещава вълнуващо и ожесточено състезание. 

Въпреки това, нежеланите последици на "пришпорването" често ще довеждат до 

намаляване на скоростта, с която се движим, а много от участниците ще катастрофират по 

пътя. 

  

Алтернативният сценарий може да бъде наречен "Подробно планиране", което прилича на 

предпазливо шофиране, с няколко фал-старта, по път, който все още е в процес на 

изграждане. Дали ще пристигнем благополучно в желаната дестинация зависи от 

дисциплината на шофьорите и сръчността на всички, дали своя принос в доизграждането 

на пътя. Силните усещания са гарантирани от технологичните иновации. 

  

Независимо кой път ще изберем, настоящите проблеми в света ограничават 

възможностите ни за маневриране. Наблюдаваме постепенна промяна в нивото на растеж 

на енергийното потребление заради увеличаващото се население и икономическото 

развитие. След 2015 г. лесно достъпните източници на петрол и газ вероятно няма да 

могат да посрещнат търсенето. 

  

В резултат на това няма да имаме избор освен да прибавим други източници на енергия - 

възобновими, да, но и повече атомна енергия и нетрадиционни изкопаеми горива като 

петролните пясъци. Използването на повече енергия неминуемо означава отделяне на 

повече въглероден диоксид в момент, когато климатичните промени са станали критичен 

глобален проблем. 



  

В сценария "Трескава надпревара" държавите бързат да осигурят енергийни ресурси за 

самите себе си, страхувайки се, че енергийната сигурност е игра с ясно изразени 

победители и губещи. Използването на собствени въглища и биогорива собствено 

производство се увеличава бързо. Избирайки пътя на слабата съпротива, политиците 

отделят малко внимание на необузданото енергийно потребление - докато запасите не 

започнат да привършват. Също така, въпреки реториката, на парниковите емисии не се 

гледа толкова сериозно до момента, до, който  големите шокове не доведат до отприщване 

на  политически реакции. Макар и закъснели, тези действия  са непопулярни и водят до 

спекулации с цените на енергията и несигурност. 

  

"Подробното планиране" е по-безболезнен сценарий, въпреки че стартът е малко 

хаотичен. Очертават се многобройни коалиции, които да приемат предизвикателствата на 

икономическото развитие, енергийната сигурност и замърсяването на околната среда 

посредством трансгранично сътрудничество. Много иновации се появяват на местно ниво, 

а големите градове установяват връзки с индустрията,  за да намалят вредните емисии. 

Правителствата въвеждат стандарти за ефективност, данъци и други политически 

инструменти, за да подобрят влиянието на сградите, превозните средства и транспортните 

горива върху околната среда. 

  

Освен това с нарастване на призивите за хармонизация различните политики  по земното 

кълбо се сближават. Системи от типа "закриване и размяна", които определят стойност на  

индустриалните емисии въглероден диоксид, печелят международно признание. В замяна, 

повишаването на цените на емисиите от въглероден диоксид ускорява иновациите, 

умножавайки постигнатото. Расте броят на автомобилите, задвижвани от електричество 

или водород, а индустриалните мощности се оборудват с технологии, които улавят 

въглеродния диоксид и го съхраняват под земята. 

  

На фона на  тези два еднакво правдоподобни сценария, само след няколко години ще 

знаем дали декемврийската декларация от Бали за промените в климата е била просто 

красноречие или старт на глобални усилия за решаване на проблема. Много ще зависи от 

това как се развиват настроенията в Китай, Европейския съюз, Индия и САЩ. 

  

Shell традиционно използва сценариите си, за да се подготви за бъдещето, без да изразява 

предпочитания към един от двата. Но, осъзнавайки нуждата да се справим с климатичните 

рискове заради нашите инвеститори и заради нашите потомци, ние вярваме, че 

резултатите от "Подробното планиране" дават най-добрия баланс между икономика, 



енергия и околна среда. За още едно мнение се позовахме на изчисления за промените в 

климата, направени в Масачузетския Технологичен институт. Тези изчисления сочат, че 

един свят на "подробно планиране" включващ  улавяне и съхраняване на въглероден 

диоксид  води  най-малко  до  промяната на климата при положение, че  емисиите от други 

парникови газове, дело на човека, са също така намалени. 

  

Но сценарият на "Подробното планиране" ще бъде реализиран само ако политиците 

постигнат съгласие за глобален подход към търговията с емисии и активно съдействат за 

повишаване на енергийната ефективност и внедряването на нови технологии в четири 

сектора: производство на електро- и топлоенергия, промишленост, транспорт и 

строителство.  

  

Сериозна работа ще бъде нужна за това, а времето е малко. Например, "Подробното 

планиране" предполага, че въглеродният диоксид ще се улавя при 90% от всички 

електростанции, захранвани с въглища и газ в развитите страни до 2050 г., плюс най-

малко 50% в страните, които не членуват в Организацията за икономическо 

сътрудничество и развитие.  Днес никой не улавя въглеродния диоксид. Тъй като 

улавянето и съхранението на въглероден диоксид ангажира средства и не носи 

постъпления, е нужна правителствена подкрепа, за да може то да започне по-бързо в 

размер, достатъчно голям, за да има ефект върху глобалните емисии. Най-малкото 

компаниите трябва да получават "кредити" за въглеродния диоксид, който улавят и 

съхраняват. 

  

"Подробното планиране" няма да бъде лесно. Но то предлага на света най-добрия шанс за 

достигане на устойчиво енергийно бъдеще, затова трябва да проучим този подход със 

същата находчивост и постоянство, които качиха човека на луната и създадоха цифровата 

епоха. 

  

Светът е изправен пред дълго пътуване преди да достигне ниско-въглеродна енергийна 

система. Компаниите могат да предлагат възможни пътища да се достигне това ниво, но 

водещата роля имат  правителствата . И правителствата ще решат дали ще трябва да се 

приготвим за сурово състезание или за истинска игра в екип. 

  

Йероен ван дер Веер, Главен изпълнителен директор на Royal Dutch Shell, е лидер на 

Енергийната общност на Световния икономически форум за енергийно и индустриално 

партньорство през 2007 - 2008 г. и тазгодишен председател на Енергийната 



конференция в Давос. Той председателства и Работната група за енергийни и 

климатични промени на Европейската кръгла маса на индустриалците. 
 

 

  



 

Shell България с нов Изпълнителен 

директор 

 

 

  

София, 21 юли 2008 г. 

От 1 август 2008 г. встъпва в длъжност новият Изпълнителен директор и Старши 

представител за групата Royal Dutch Shell plc в България  - г-жа Камелия Славейкова. 

Досега постът се заемаше от г-жа Малина Атанасова, която продължава своята кариера в 

регионалните структури на Shell.  

  

Камелия Славейкова запазва и досегашната си позиция на Мениджър “Комуникации” в 

Shell за Централна и Източна Европа. Кариерата й в Shell България започва от 1993 г., 

като през първите години оглавява отдел „Маркетинг и реклама”, последователно на 

местно и регионално ниво. В периода 2000 г. – 2003 г. работи в маркетинг отдела на 

европейските структури на Shell. 

  

Камелия Славейкова има и дългогодишен опит в управление на корпоративните 

комуникации на компанията на местно и регионално ниво, като от 2 години заема 

длъжността Мениджър “Комуникации” за Централна и Източна Европа. 

  

«Моята цел е да продължа да работя за утвърждаването на Shell в България като водеща   

иновативна и отговорна световна компания, фокусирана върху търсене на решения на 

новите енергийни предизвикателства и посрещане на растящите нужди на потребителите. 

Вярвам, че чрез своята работа ще създам предпоставки за ефективен диалог между 

компанията и съответните организации и институции в България с цел утвърждаване на 

добрите бизнес практики и успешното развитие на страната ни”, каза г-жа Славейкова. 

  

Камелия Славейкова има Магистърска степен по бизнес администрация за ръководни 

кадри (Executive MBA) от Американския Университет в България. Преминала е през 

редица международни обучения и квалификации в системата на Shell. Завършила е 

специалността “Политическа икономия” (понастоящем “Макроикономика”) в 

Университета за национално и световно стопанство в София. Средното си образование е 

получила в езикова гимназия с преподаване на немски език. 

  
 



Shell раздаде трите големи награди в 

годишната томбола на Програма Shell 

SMART.  

 

 

  

Андрей Хайтов от с. Слащен, обл. Благоевград спечели лек автомобил Фолксваген 

Поло. „Това е  неочакван, но страхотен подарък за Коледа”, сподели 29-годишният 

Андрей, след като получи ключовете за своя чисто нов автомобил от Ивайло Фичев, 

Мениджър Програма Shell SMART, Shell България. Наградени бяха още двама участници 

в програмата – Вихрена Василева от Благоевград спечели 8-дневна екскурзия за двама до 

Кайро и Хургада, а Дияна Иванова-Попова от Пловдив получи 32” LCD/TFT телевизор 

Samsung. 

  

Вече 8 години Програма Shell SMART предоставя възможност на клиентите на Shell в 

България да получават допълнителни бонуси за своята лоялност. Шофьорите могат да 

събират точки, както за всяко зареждане на гориво, така и при покупки на някои от най-

популярните стоки в магазините на търговските комплекси Shell – например списания, 

масла, цигари и др. Точки се натрупват и чрез ползване на услугите и продуктите на 

партньорите на програмата - GLOBUL и Хеликон. От май 2008 г. клиентите, които заредят 

в неделя, получават два пъти повече SMART точки, ако заредят с гориво Shell V-Power. 
 

 

  



 

Shell награди победителите в годишната 

томбола на Програма Shell SMART 

 

 

  

Церемонията се състоя на търговски комплекс Shell Младост в София, в последните 

дни на декември 2007 г. 

  

Венцислав Ефремов от Благоевград спечели голямата награда – лек автомобил Форд 

Фиеста. „Това е чудесен подарък за новогодишните празници.”, сподели близък на 

Венцислав, който получи ключовете за новия автомобил от Ивайло Фичев, представител 

на Програма Shell SMART. 

  

Shell награди още двама SMART картодържатели – Георги Войнов от Пловдив спечели 

екскурзия до испанския курорт Коста Брава, а Петър Желязков от София се сдоби със 

система за домашно кино Samsung. 

  

За програма Shell SMART и годишната томбола 

Shell SMART е дългосрочна програма за възнаграждaване на лоялните клиенти, като от 

създаването на програмата до сега по SMART картите са натрупани общо  

над 1,5 милиарда точки. В програмата имат възможност да участват клиентите на Shell, 

както и клиентите на партньорите на програмата - GLOBUL и верига книжарници 

Хеликон. 

  

Всяка година като допълнителна награда за лоялните си клиенти Shell България 

организира томбола, в която могат да участват всички SMART картодържатели чрез 

попълване на талон в търговските комплекси Shell или в Интернет на адрес 

www.shellsmart.com 

  

Всички печеливши клиенти за годината можете да видите в 

  

Smart Online » 
 

 

http://www.shellsmart.com/
https://www.shellsmart.com/smart/draw.html?site=bg-bg


Shell V-Power Diesel 
 

 

  

Горивната технология Shell V-Power Diesel зареди трета победа в „24-те часа на Льо Ман”  
 

За трета последователна година отборът на Audi Sport беше зареден със състезателното 

гориво Shell V-Power Diesel за победата му в „24-те часа на Льо Ман”. 

  

Льо Ман, 15.06.2008 г. 

Тази нова победа за пореден път демонстрира мощта и доброто представяне на 

технологията Shell V-Power Diesel, която е използвана в горивото-победител.  

  

Следвайки историческите победи през 2006 г. и 2007 г., Audi R10 TDI отново пресече 

първи финала в едно сензационно състезание, в което видяхме драматична битка между 

състезателите с дизелови двигатели в променящите се условия на пистата. 

  

Мощността, ефективността и представянето на състезателното гориво Shell V-Power 

Diesel помогна на пилотите на Audi Том Кристенсен, Алън МакНиш и Риналдо (Диндо) 

Капело да финишират на легендарната френска писта с 381 обиколки. 

  

Shell демонстрира своя ангажимент към нововъведенията по отношение на горивата и 

разработването на устойчиви, нисковъглеродни горива чрез добавянето на синтетично 

гориво от биомаса (BTL) при създаването на състезателния Shell V-Power Diesel за 

тазгодишното издание на „24-те часа на Льо Ман”. Малко количество от това ново 

биогориво от второ поколение бе добавено към състезателното гориво Shell V-Power 

Diesel, в допълнение към компонента синтетичен дизел от природен газ (GTL), който вече 

се произвежда за масовия пазар и се използва в състезателното гориво Shell V-Power 

Diesel от 2006 г. насам. 

  

Тази дизелова горивна технология, в съчетание с моторните масла Shell Helix, помогна на 

Audi Sport да поддържа превъзходството си над бензина по време на цялото състезание. 

По време на 24-те часа на състезанието отборът направи едва 34 спирания в бокса – с 

няколко по-малко от конкурентите.  

  

Shell и Audi Sport са пионери в модерната дизелова революция и доказаха, че 

комбинацията от инженерните постижения на Audi TDI и горивната технология Shell V-



Power Diesel поставя нов стандарт за успех на пистата Льо Ман. 

  

Горивото Shell V-Power Diesel е разработено така, че да помага на съвременните дизелови 

двигатели да осигуряват повече мощност за по-дълъг период от време. То може да бъде 

намерено в около 7 000 бензиностанции из цяла Европа. Учените на Shell използваха 

горивната технология, която стои зад Shell V-Power Diesel, за да създадат специалното 

състезателно гориво за Льо Ман. 

  

Ричард Карлщетер, Мениджър технологии на състезателните горива на глобално ниво в 

Shell, коментира: „Shell и Audi Sport отново демонстрираха представяне на дизела, което 

превъзхожда бензина благодарение на Shell V-Power Diesel. Трите последователни победи 

на Льо Ман са забележително постижение не само за Shell, но и за технологията на 

дизеловите горива като цяло. Технологичното партньорство с Audi Sport е доказателство, 

че горивото Shell V-Power Diesel притежава мощта и представянето, необходими за 

постигането на победа в едно епично състезание за издръжливост като „24-те часа на Льо 

Ман”. 

  

Д-р Улрих Барецки, Ръководител „Двигателни технологии” в Audi Sport коментира: „Един 

от ключовите фактори за успеха на Audi R10 TDI на Льо Ман се крие в това, че имаме 

правилното гориво, което да предостави повече мощност за по-дълго време. Shell V-Power 

Diesel е от съществено значение за успеха на Audi Sport в Льо Ман. 
 

 

  



 

Shell и Virent обявяват съвместно 

сътрудничество за разработване и 

биобензин. 

 

 

  

Shell и Virent Energy Systems, Inc., (VirentTM), оперираща в Мадисън, Уисконсин САЩ, 

обявиха днес решението си за съвместна дейност за проучване и разработване на процес 

за преработване на въглехидрати (захари) от растителен произход директно в бензин и 

бензинови компоненти, вместо в етанол. 

  

Съвместната работа може да направи достъпни нови биогорива, които да бъдат 

използвани във високи концентрации при работата на стандартните бензинови 

двигатели. Това може да доведе до елиминиране на нуждата от въвеждане на 

специализирана инфраструктура, проектиране на нови двигатели и технически 

съоръжения за смесване. 

  

Технологията на Virent - BioFormingTM използва катализатори, за да преобразува 

растителните въглехидрати във въглевородни молекули, които по принцип се произвеждат 

в петролните рафинерии. В традиционните технологии въглехидратите ферментират до 

етанол, който се дестилира и използва като биогориво. Новите биобензинови молекули 

имат по-високо енергийно съдържание от етанола (или бутанола) и позволяват по-

ефективно използване на горивото. Могат безпроблемно да бъдат смесвани с 

конвенционален бензин или с бензин, съдържащ етанол. 

  

Въглехидратите могат да бъдат извличани от нехранителна биомаса като слама и дървени 

стърготини, както и от стандартните суровини за производство на биогорива като 

пшеница, царевица и захарна тръстика. 

  

Двете компании си сътрудничат в изследователската дейност вече една година. 

Технологията BioFormingTM се развива бързо и успешно, като бяха постигнати 

набелязаните цели по отношение на добива и състава на продукта и неговата цена. 

Бъдещите усилия ще бъдат съсредоточени върху допълнително подобряване на 

технологията и нейната ескалация за производство на търговски количества от продукта. 

  

“Техническите свойства на днешните биогорива поставят някои предизвикателства за 



повсеместното им въвеждане,” – заяви Д-р. Греам Суини, изпълнителен вице-президент на 

Shell в сферата на бъдещите горива и намаляване на емисиите от СО2. “Системите за 

дистрибуция на горивата и двигателите на превозните средства се модифицират, за да 

направят възможно по-широкото им използване, но новите горива, които се появят на 

хоризонта, например тези на Virent, които са със свойства подобни или дори 

превъзхождащи тези на бензина и дизела са доста вълнуващо откритие”. 

  

Д-р. Ренди Кортрайд, съосновател и изпълнителен вицепрезидент на Virent заяви: “Virent 

доказа, че въглехидратите могат да бъдат превърнати в същите въглеводороди като тези 

съставящи днешните бензини. Нашите продукти съответстват по мощност и 

експлоатационни характеристики на бензина. Уникалният каталитичен процес на Virent 

използва разнообразни източници за извличане на биомаса, за да произведе биобензин на 

конкурентни цени. Получените от нас резултати към днешна дата напълно оправдават 

ускорената комерсиализация на тази технология”. 

  

  

Royal Dutch Shell plc е регистрирана в Англия и Уелс със седалище в Хага и е листвана на 

Лондонската, Амстердамската и Нюйоркската борси. Дружествата Shell оперират в повече 

от 130 страни. Те работят в сферата на изследване и производство на петролни продукти; 

производство и пласмент на природен и газ и синтетични горива; транспорт и доставка на 

петролни и химически продукти; възобновяеми енергийни източници като вятърна 

енергия, слънчева енергия и биогорива. За допълнителна информация: 

www.shell.com/aboutshell 

  

Virent е компания за биогорива, която се специализира в  комерсиализацията на модерни 

технологии за биогорива, които да захранват днешните превозни средства вместо 

изкопаемите горива. Патентованият процес BioForming™ на Virent преобразува суровинна 

база, извлечена от биомаса в обикновени въглеводородни горива и продукти, включително 

бензин, дизел и керосин. Процесът предоставя продукт с по-високо енергийно съдържание 

и предлага достъпна и  икономически ефективна алтернатива на традиционното 

производство на биогорива. Virent има 68 служители, които работят в модерен център за 

разработване на процеси на био-рафиниране в Медисън, Уискънсин. Технологията е 

базирана на процеса Риформинг във Водна Фаза (Aqueous Phase Reforming), за който 

Virent е получил ексклузивен лиценз от Wisconsin Alumni Research Foundation.  За 

допълнителна информация: www.virent.com. 
 

 

  

http://www.shell.com/aboutshell
http://www.virent.com/


 

Shell България подписа Коледния пакт 

"Коледата безопасна 2"  

 

 

  

09.12.2008 

Днес Shell България подписа Коледния пакт в рамките на кампанията "Коледата безопасна 

2" Внимавай какво купуваш". С това компанията се присъедини към националната 

кампания инициирана от в. Стандарт, bTV и Дарик радио, под патронажа на Еврокомисаря 

за защита на потребителите г-жа Меглена Кунева. Този пакт бе подписан и от други 

представители на бизнеса, търговски вериги от една страна и Комисията за защита на 

потребителите и потребителски организации от друга страна. 

    

С подписа си участниците в кампанията се ангажират да осъществяват завишен контрол, 

да засилят тестванията на стоките и услугите си с цел да се осигури предлагането на 

безопасни стоки и услуги на потребителите през месец декември, по време на голямото 

Коледно пазаруване. 

    

Слагайки подписа си в полза на кампанията "Коледата безопасна 2" Внимавай какво 

купуваш" Shell България засвидетелства своята подкрепа и присъединяването си към нея. 

В тази кампания ние виждаме един акт на гражданското общество, който ще помогне да се 

ограничи размера на сивата икономика, която в повечето случаи се явява източник на 

некачествени и опасни стоки, горива и услуги. 
 

  



Shell България подписа Коледния пакт 

"Коледата безопасна 2"  
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да засилят тестванията на стоките и услугите си с цел да се осигури предлагането на 
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Слагайки подписа си в полза на кампанията "Коледата безопасна 2" Внимавай какво 

купуваш" Shell България засвидетелства своята подкрепа и присъединяването си към нея. 

В тази кампания ние виждаме един акт на гражданското общество, който ще помогне да се 

ограничи размера на сивата икономика, която в повечето случаи се явява източник на 

некачествени и опасни стоки, горива и услуги. 
 

 

  



 

Shell V-Power Diesel 
 

 

  

Shell добави следващо поколение биогориво към състезателния дизел Shell V-Power за 

„24-те часа на Льо Ман” 

  

28  май 2008 г. 

Shell ще представи ново състезателно дизелово гориво Shell V-Power с ниско съдържание 

на въглерод и с добавено синтетично гориво от биомаса BTL  (Biomass to Liquids) по 

време на състезанието “24-те часа на Льо Ман”, което ще се проведе на 14 юни 2008 г. във 

Франция. По този начин компанията демонстрира своя ангажимент към иновациите и 

разработването на устойчиви (екологични) горива. 

За първи път биогориво от второ поколение ще бъде използвано в състезанието “24-те 

часа на Льо Ман”. Това подчертава ролята на състезателното гориво Shell V-Power Diesel в 

тестването на нови технологии и иновации при горивата. Дизелът Shell V-Power съдържа 

и синтетичен дизел от природен газ GTL, разработен от Shell за по-чисто и ефективно 

изгаряне. 

BTL e висококачествено синтетично дизелово гориво, произведено от биомаса от 

отпадъчни нехранителни продукти като дървесни остатъци и отпадъчна храна. То обещава 

да намали производството на въглероден диоксид до 90% в сравнение с конвенционалните 

горива. 

Малко количество от това ново биогориво ще бъде добавено към състезателния дизел 

Shell V-Power заедно с доказаната GTL добавка, която вече се произвежда за масовия 

пазар и се  използва по време на състезанието в Льо Ман от 2006 г. 

През 2006 г. Shell заедно с автомобила Audi R10 TDI пренаписа историята на моторните 

спортове, като зареди първия дизелов автомобил, печелил някога състезанието “24-те часа 

на Льо Ман”. Audi Sport, лидер в иновациите на технологията Турбо Дизел и създател на 

TDI, повтори този успех с Shell през 2007 г. 

В сътрудничество с немската компания CHOREN Industries Shell разработи синтетично 

гориво от биомаса BTL. Един от заводите на CHOREN смесва BTL със състезателния 

дизел Shell V-Power, който ще се използва в Льо Ман. Първият в света демонстрационен 

завод на CHOREN, разположен във Фрайберг, Германия, трябва да започне производство 

на биогоривото до 12 месеца. 

„От търговска гледна точка все още е рано да се предлага гориво от биомаса BTL, но Shell 

приема моторните спортове като отлична възможност за тестване. Затова сме радостни да 

представим състезателния дизел Shell V-Power както със синтетичния дизел от природен 

газ GTL, така и със синтетичното гориво от биомаса BTL”, казва Ричард Карлщетер, 



Технологичен мениджър състезателни горива на глобално ниво в Shell. 

Д-р Волфганг Улрих, Ръководител  на Аudi Sport, коментира: „Ключът към успеха на Аudi 

R10 TDI на Льо Ман е в убедеността ни, че имаме най-доброто гориво, за да осигурим на 

автомобила повече мощ за по-дълго време. Дизелът Shell V-Power е от съществено 

значение за успеха на Audi Sport в Льо Ман.” 

Даниел Поасено, спортен вицепрезидент на автомобилен клуб l’Ouest, управляващата 

организация на състезанието в Льо Ман, споделя: „За първи път био гориво от второ 

поколение ще се използва в Льо Ман и това подчертава ролята на състезателните серии за 

тестването на нови технологии.” 

Дизелът Shell V-Power е премуим гориво, създадено да осигури на модерните дизелови 

двигатели повече мощ за по-дълго време. То може да бъде намерено в повече от 7000 

бензиностанции в Европа. За създаването на състезателното гориво за Льо Ман учените от 

Shell използват технологията на дизела Shell V-Power. 
 

 

  



 

Промоция отстъпка срещу точки 
 

 

  

02.09.2008 г. 

  

Уважаеми клиенти, 

бихме искали да Ви информираме, че поради технически трудности временно бяхме 

възпрепятствани да предоставяме отстъпка срещу SMART точки, която анонсирахме в 

рекламна кампания, започнала от 1 септември. 

  

Екипът на Shell работи усилено и се справи с отстраняването на техническия проблем на 2 

септември в края на работния ден. 

  

Shell България се извинява за причиненото неудобство на клиентите, които не са успели 

да се възползват от промоцията през 1 и 2 септември. 

  

Планираният период на промоцията е до 2 ноември 2008 г. и се надяваме, че всички 

клиенти, които проявяват интерес към офертата, ще имат отново възможност да се 

възползват от нея. 

  

С уважение: 

Ръководството на Shell България 
 

 

  



 

Промоция “Отстъпка за гориво срещу 

SMART точки” 

 

 

  

Правила и условия 
 

1. Период и място на провеждане на промоцията 

Промоцията се провежда в периода от 14.01.2009 г. до 29.03.2009 г. включително (по-

нататък само “период на провеждане на промоцията”)на територията на България (по-

нататък само място на провеждане на промоцията”). Място на провеждане на промоцията 

са всички търговски комплекси Shell на територията на България, които са обозначени с 

рекламни материали на промоцията. 

  

  

  

2. Механизъм 

Всеки участник в Програма Shell SMART може за периода на провеждане на промоцията 

да използва отстъпка при покупката на всички видове горива Shell, като заменя своите 

SMART точки. Размерът на отстъпката е 0,10 лв. (10 стотинки) за 1 литър гориво срещу 

замяна на 8 SMART точки за всеки литър. 

  

3. Правила и ограничения 

Shell предоставя отстъпката на своите клиенти при следните условия: 

Отстъпката може да се използва от всеки участник в Програма Shell SMART. 

а) Клиентът може да използва отстъпката при покупка на всички видове горива Shell – 

Shell Diesel, Shell Безоловен 95, Shell V-Power Diesel, Shell V-Power 95, Shell V-Power 

Racing, Shell AutoGas. 

б) Клиентът може да използва отстъпката само за цялото количество заредени литри, не за 

част от зареденото количество. 

в) Клиентът може да използва отстъпката чрез замяна на 8 SMART точки за всеки литър. 



г) Отстъпката е 10 стотинки за 1 литър гориво Shell по избор. 

  

  

4. Начин на получаване на отстъпката 

При използване на отстъпката е важно следното: 

а) клиентът зарежда гориво в количество по избор; 

б) преди да заплати, клиентът трябва да заяви желанието си да ползва отстъпка; 

в) служителят на касата отнема по 8 SMART точки за всеки литър гориво; 

г) окончателната сума за горивото след отстъпката се заплаща от клиента в брой или с 

карта; 

д) служителят на касата начислява на клиента полагащото се количество SMART точки за 

зареденото при това посещение гориво. 

  

  

5. Други 

С участието си в промоцията клиентите изразяват съгласието си с правилата и условията 

на промоцията. 

Shell България ЕАД си запазва правото по всяко време да променя или поправя 

настоящите условия и правила,както и да смени датата на валидност на промоцията. 

Организаторът си запазва правото изцяло да прекрати промоцията при възникване на 

сериозни причини. 

Настоящата промоция важи за всички участници в Програма Shell SMART в България. 

Замяната на SMART точките за отстъпка, начисляването на SMART точки за зареждане, 

както и другите въпроси, отнасящи се до Програма Shell SMART, се ръководят от Общите 

правила и условия на Програма Shell SMART. 

  

  

Организатор на промоцията е  Shell  България ЕАД, гр. София 1510, ул. “Резбарска” № 5. 
 



  



Използвайте своите SMART точки за 

отстъпка от цената на горивата! 

 

 

  

  



Вземете отстъпка от 10 ст. срещу 8 SMART точки за всеки литър гориво в Shell. 
 

Елате в Shell и се възползвайте от предложението ни към клиентите на програма Shell 

SMART! Заредете и вземете 10 ст. отстъпка от цената на всеки литър гориво срещу 8 

SMART точки на литър! 

Побързайте и посетете най-близкия търговки комплекс Shell още сега - промоцията е 

валидна до 29.03.2009 г. 

  

  

Подробни правила и условия на промоцията  » 
 

  

https://sww.content.shell.com/home/content/bg/news_and_library/news/2008/smart_promotion_20012008.html


Стартира проектът Shell Eco-Marathon 

2008 

 

 

  

11 януари 2008 г. - Състезанието за икономия на гориво се завръща с поредица от 

иновации. От 22 до 24 май стотици отбори от студенти в технически университети от 

Европа и света отново ще демонстрират възможностите за изминаване на максимално 

разстояние само с един литър гориво. 

  

През 2007 г. френският екип Lycée St. Joseph La Joliverie от Нант триумфира в 

състезанието за прототипи, като измина с един литър гориво впечатляващите 3039 

км с бензинов двигател с вътрешно горене. DTU Roadrunners, отборът на датския 

технически университет спечели наградата „Опазване на климата”[1], като постави рекорд 

за ниско съдържание на въглеродни емисии – само 9 грама на километър. Така отборът 

подобри миналогодишния рекорд от 15 гр/км. Датските студенти спечелиха и в 

категорията „Двигатели с вътрешно горене” в състезанието за автомобили от градски тип. 

  

2008: Обновеният ShellEco-marathonв Европа 

Феноменалният успех на европейския Shell Eco-marathon доведе до необходимостта от 

преосмисляне на редица организационни аспекти и определяне на нови приоритети. 

  

Организаторите на Shell Eco-marathon бяха възхитени от огромния интерес към проекта от 

отбори и държави от целия свят (20 страни и 257 отбора участваха в надпреварата през 

2007 г.), въпреки че постоянно нарастващият брой на участниците натовари 

инфраструктурата. 

  

200 отбора 

  

Основният приоритет за организаторите на Shell Eco-marathon е да осигурят най-високо 

ниво на сигурност на пистата и извън нея, както и комфортни условия за живот. Във 

връзка с това Shell реши да намали броя на отборите-участници до 200. Това ограничение 

ще намали натиска върху инфраструктурата на Shell Eco-marathon и ще направи 

състезанието по-добро и по-забавно за всички участници. В същото време ще осигури по-

голямо разнообразие от участващи държави, висши учебни институции, категории 

използвано гориво и видове двигатели. За изданието през 2008 г. очакваме да посрещнем с 

20% повече страни от Европа и света, да привлечем нови талантливи ученици и студенти, 

които ще разширят границите на техническите нововъведения. 

https://sww.content.shell.com/iw/cci/meta/no-injection/iw-mount/default/main/shell/wwwshellcom/op/seop/bg/prod/appcontent/WORKAREA/bg/zz_tst_plmja4_0_1270822870714_plmja4_preview.html#_ftn1


 

  

  

  

Увеличаване на иновационните възможности на автомобилите от градски тип 

  

В основата на създаването на Shell Eco-marathon е икономията на гориво и устойчивата 

мобилност. Това предизвикателство съществува не само на пистата. Shell Eco-marathon 

провокира обществото да проектира и използва автомобили, които консумират по-малко 

гориво и отделят по-малко въглероден диоксид. Новаторските възможности на тези 

концептуални автомобили заслужават да бъдат популяризирани, 

заради възможността един ден да намерят приложение в производството на масови 

автомобили. 

  

„Някои от най-новаторските бъдещи решения на глобалното енергийно 

предизвикателство ще дойдат от днешната младеж. ShellEco-marathonдава на 

студентите трибуна да създават новаторски и енергийно-ефективни превозни 

средства. Като се състезават, експериментират и се забавляват с технологиите, 

участниците показват, че младите умове са носители на нови решения”, казва Йероен 

ван дер Веер, Главен изпълнителен директор на Royal Dutch Shell. 

  

  

Основни аспекти на европейския ShellEco-marathon 

  

Образователен проект 

  

От 1985 г. студенти от цяла Европа и света са насърчавани да проектират и създават 

превозни средства, които изминават максимално разстояние с минимално количество 

гориво и изхвърлят възможно най-малко вредни емисии. 

  

Прототипи и автомобили от градски тип 



  

Студентите могат да участват в две категории превозни средства: прототипи и автомобили 

от градски тип. Прототипите са резултат от творчеството и въображението на студентите, 

имат футуристичен дизайн с единствена цел да увеличат ефективността с олекотени 

материали и аеродинамика. 

  

Градският тип превозни средства са направени според традиционните критерии за пътен 

автомобил и затова приличат повече на колите, които виждаме по улиците. Shell с 

удоволствие наблюдава, че от въвеждането на категорията през 2003 г. нейната 

популярност непрекъснато нараства. 

  

Устойчива мобилност 

  

Устойчивата мобилност е предизвикателство на обществото, на което Shell се е 

ангажирала да отговори, като помогне в намирането на подходящите решения. По време 

на Shell Eco-marathon студентите имат свободата да избират горивото и технологията, 

които ще им помогнат да спечелят състезанието. 

  

“24 години след старта проектът ShellEco-marathonе едно от най-известните 

начинания, свързани с бъдещето на устойчивата енергия и всяка година привлича нови 

участници от цял свят”, твърди Йероен ван дер Веер, Главен изпълнителен директор на 

Royal Dutch Shell. 

  

На разположение на участниците са както конвенционални горива като дизел, бензин и 

пропан-бутан, така и алтернативни източници като слънчева енергия, водород, биогорива 

и GTL (синтетичен дизел от природен газ). При условие че отборите се придържат 

стриктно към правилата за безопасност,  видът на използваните източници на енергия е 

ограничен само от тяхното въображение. 

  

  

За да съпоставят различните типове енергия един с друг, от отборите се изисква да 

изминат определено разстояние за фиксирано време. Цялото количество изразходвана 



енергия се пресмята и се изразява в съотношение километър/литър. 

  

Допълнителна информация за ShellEco-marathon: 

  

Целта на Shell Eco-marathon е да вдъхновява млади дизайнери и инженери от цял свят да 

развиват нови подходи към устойчивата мобилност. 

Целта обхваща три основни направления: 

- Да насърчава и подпомага нововъведения и идеи за икономия на гориво и за бъдещето на 

модерния транспорт. 

- Да помага на технически институции да открият таланти за техните професионални 

технически курсове. 

- Да популяризира професионалната кариера в областта на техническите науки сред млади 

хора от цял свят. 

  

През последните години Shell Eco-marathon прерасна в международна инициатива със 

събития, които се провеждат в Европа и Америка. Второто издание на Shell 

Eco-marathon в Америка ще се проведе от 10 до 13 април 2008 г. на пистата California 

Speedway във Фонтана, САЩ. 

  

Снимков материал е предоставен на официалния сайт на Eco-marathon » 

  

[1] Учредена през 2005 г., наградата на Shell Eco-marathon „Опазване на климата” се 

връчва на отбора, с чието превозно средство се отделя най-малко количество вредни 

емисии. 
 

  

http://www.shell.com/home/Framework?siteId=eco-marathon-en&FC2=/eco-marathon-en/html/iwgen/leftnavs/zzz_lhn1_0_0.html&FC3=/eco-marathon-en/html/iwgen/welcome_global.html
https://sww.content.shell.com/iw/cci/meta/no-injection/iw-mount/default/main/shell/wwwshellcom/op/seop/bg/prod/appcontent/WORKAREA/bg/zz_tst_plmja4_0_1270822870714_plmja4_preview.html#_ftnref1


200 отбора ще се състезават на 

европейския Shell Eco-marathon 2008 

 

 

  

22 - 24 май 2008 г., пистата Ногаро (Франция) 
 

За първи път български отбор ще участва в Европейския Shell Eco-Marathon 
  

София, 25 февруари 2008 г. – Тазгодишното издание на европейския 

Shell Eco-marathon обещава да бъде едно от най-оспорваните състезания, 

провеждани досега. След внимателен подбор сред повече от 300 заявления изборната 

комисия на Shell Eco-marathon покани 200 отбора да участват в тазгодишното състезание 

за икономия на гориво, което ще се проведе от 22 до 24 май на пистата Ногаро във 

Франция.  

  

При избора на участниците комисията се е стремяла да осигури най-високо ниво на 

сигурност на пистата и извън нея и възможно най-голямо разнообразие на участващи 

страни, образователни институции, категории гориво и типове двигатели. Изброените по-

долу цифри показват, че комисията е изпълнила мисията си. 

  

Тазгодишният европейски Shell Eco-marathon ще включва: 

  

200 отбора от 25 различни страни – увеличение от 25% на броя на участващите страни в 

сравнение с миналата година. 

  

¶ 4 нови  европейски държави ще участват в състезанието: България (1 отбор), 

Унгария (2 отбора), Украйна (2 отбора) и 1 отбор от Великобритания, който се 

завръща след дългогодишно отсъствие.  

¶ 2 нови страни извън Европа ще се включат в състезанието: Иран (1 отбор) и 

Мароко (1 отбор).  

¶ Категории превозни средства: 75% прототипи; 25% автомобили от градски тип, 

като ръстът от 40% в тази категория за пореден път демонстрира нарастващата й 

популярност.  

¶ 4 категории гориво: бензин, дизел, пропан-бутан и алтернативни енергийни 

източници като биогорива, водород, GTL (синтетичен дизел от природен газ) и  

¶ слънчева енергия. Алтернативните горива са втората най-популярна категория след 

бензина.  

¶ Една трета от отборите във финалната селекция са от средни училища, а две трети 



са от университети.  

За първи път тази година в европейския Shell Eco-marathon ще участва и български отбор. 

Шестима студенти от специалност „Транспортна техника и технологии” на Техническия 

университет – София, с ръководител доц. д.т.н. инж. Борислав Трайков, ще представят 

страната ни в състезанието за икономия на гориво. Отборът вече работи по създаването на 

автомобил в категорията „Градски тип”. 

Капитан на отбора е Желязко Кратунов. Дизайнът на автомобила е на Тодор Добрев, 

който завършва магистърска степен "Автомобилен дизайн" в ТУ-София. Пилот на 

автомобила ще бъде Пламен Койчев. Любопитното е, че помощник пилотът е жена – Анна 

Царска. Тя е избрана за резервен пилот заради уменията си като бъдещ автомобилен 

инженер и заради страстта си към автомобилите. 

“Веднага след като от компанията ни представиха инициативата Shell Eco-marathon през 

2007 г., започнахме да подготвяме документите си за кандидатстване. Много сме 

щастливи, че организаторите одобриха проекта ни и ни поканиха да участваме. Да се 

състезаваш с най-добрите студенти от цяла Европа – ето това е истинско 

предизвикателство”, споделя Желязко Кратунов. 

 В момента отборът  на ТУ-София, който за пръв път ще представи България на Shell Eco-

marathon, търси спонсори за завършване на проекта. 

Технологиите в подкрепа на устойчивото развитие 

  

Да се измине възможно най-голямо разстояние с минимално количество гориво, като се 

отделят възможно най-малко вредни емисии е проста концепция, но пък едно от най-

големите предизвикателства, пред които е изправено обществото днес. 

  

През последните 24 години Shell Eco-marathon предизвиква едни от най-изявените 

европейски студенти и техните преподаватели да разработят нови технологии за икономия 

на гориво и да конструират превозни средства, способни да изминат много големи 

разстояния с минимално количество гориво. И това не е всичко. Shell Eco-marathon е 

отличен пример за взаимодействието между академичната общност и индустрията. С 

нарастващите изисквания за постигане на по-висока ефективност и стандарти за 

устойчивост, превозните средства и технологиите, използвани в Shell Eco-marathon, могат 

да бъдат ценен източник на вдъхновение за автомобилната и енергийната индустрия. Във 

връзка с това и с нарастващото глобално самосъзнание, студентите сега могат също да се 

вглеждат в тези индустрии в търсене на вдъхновение за технологии на двигатели и дизайн 

на превозни средства. 

  



„Интересно е да се отбележи, че тази година в категорията „Градски тип 

автомобили” виждаме навлизане на няколко хибридни превозни средства. Те комбинират 

двигател с вътрешно горене, водородни горивни клетки или соларни панели с 

електрически акумулатор – в повечето случаи супер кондензатор – за да оптимизират 

разхода си на енергия по време на състезанието”, обяснява Винсент Тертоа, Tехнически 

мениджър на Shell Eco-marathon и член на изборната комисия.“В наши дни развитието на 

хибридните системи е един от най-важните приоритети за производителите на 

автомобили. Това за пореден път доказва, че студентите, които участват в Shell Eco-

marathon, търсят решения на актуални проблеми и следват последните тенденции в 

автомобилостроенето”, твърди Винсент Тертоа. 

  

Пример е отборът KTH Стокхолм от Швеция. Тези студенти използват HCCI хибриден 

двигател за тяхното превозно средство от Градски тип. Според някои експерти и 

журналисти, HCCI(HomogeneousChargeCompressionIgnition), или двигател със 

самозапалване на хомогенна горивна смес е едно от най-важните открития при 

двигателите през последните години. Освен университетите и националните лаборатории, 

на практика всеки по-голям производител на автомобили в света работи върху тази 

обещаваща технология и изследователската работа върху HCCI вече дава реални 

резултати. Да се надяваме, че шведският отбор действително може да постигне страхотен 

резултат по време на европейския Shell Eco-marathon. 

  

 „Съдейки по качеството на заявленията за участие и избраните отбори, тазгодишното 

издание на ShellEco-marathonизглежда много обещаващо и с  потенциал. С нетърпение 

очаквам да видя превозните средства на пистата в Ногаро”, допълва Винсент Тертоа. 

Предизвикателствата към участниците 

  

Shell Eco-marathon не е свързан само с технология и дизайн. Освен че се сблъскват с 

различни технически предизвикателства по време на едногодишната си подготовка за 

участие, студентите също така се научават да „предлагат и продават” своите идеи на 

частния сектор и да намират спонсори, за да осъществят проектите си. 

  

Обвързването с частния сектор проправя път на младите инженери към бляскаво бъдеще. 

Всъщност един от дизайнерите на прототипа на Швейцария, който спечели състезанието 

през 2005 г., беше нает по-късно от отбора на Заубер във Формула 1. 

  



Shell Eco-marathon е чудесен пример за обвързаността на Shell с науката и технологиите и 

демонстрира как компанията поощрява завършващите студенти да изградят кариера, 

използвайки тези основни умения. Също така събитието е чудесен начин партньорите на 

Shell да се срещнат с някои от най-динамичните млади инженери в цяла Европа. 

  

Пренасяне на духа на ShellEco-marathonна нови места 

  

От своя старт през 1985 г. Shell Eco-marathon става все по-успешен както във Франция, 

така и по света. Тазгодишните 200 отбора от 25 участващи страни са истинска еволюция в 

сравнение с четирите страни и 25-те отбора през 1985 г. Няма съмнение, че Shell Eco-

marathon наистина се е превърнал в европейско събитие.  

  

В бъдеще Shell иска да отговори на тази европеизация, като пренесе духа на събитието на 

други места и даде възможност на нови отбори да се конкурират в състезанието за 

икономия на гориво.  

  

След внимателна оценка на няколко писти в Европа по редица специфични технически 

критерии и изисквания за безопасност Shell реши да проведе изданието на европейския 

Shell Eco-marathon през 2009 г. на пистата Хокенхайм в Германия. 

  

Освен че има добро име в Европа и централно местоположение, пистата отговаря и на 

всички технически критерии, изисквания за безопасност и от гл. т. на инфраструктурата, 

необходими за провеждането на също толкова успешно събитие като това, организирано 

на пистата Ногаро във Франция. 

  

  

  

Допълнителна информация за ShellEco-marathon: 

  

Целта на Shell Eco-marathon е да вдъхновява млади дизайнери и инженери от цял свят да 

развиват нови подходи към устойчивата мобилност. 



Целта обхваща три основни направления: 

¶ Да насърчава и подпомага нововъведения и идеи за икономия на гориво и за 

бъдещето на модерния транспорт.  

¶ Да помага на технически институции да открият таланти за техните професионални 

технически курсове.  

¶ Да популяризира професионалната кариера в областта на техническите науки сред 

млади хора от цял свят. 

  

През последните години Shell Eco-marathon прерасна в международна инициатива със 

събития, които се провеждат в Европа и Америка. Второто издание на Shell 

Eco-marathon в Америка ще се проведе от 10 до 13 април 2008 г. на пистата California 

Speedway във Фонтана, САЩ. 

  

Shell Eco-marathon     

Повече информация можете да намерите на интернет сайта на Shell Eco-marathon. 

  
 

  

http://www.shell.com/home/Framework?siteId=eco-marathon-en&FC2=/eco-marathon-en/html/iwgen/leftnavs/zzz_lhn1_0_0.html&FC3=/eco-marathon-en/html/iwgen/welcome_global.html


Shell Eco-marathon 
 

 

  

Shell Eco-marathon Европа 2008: Годината на рекордите 
 

Двигатели с водородна клетка взеха първите места в състезанието за икономия на гориво 

  

27 май 2008 г 

В състезанието Shell Eco-marathon 2008 бяха постигнати отлични резултати въпреки 

временните превалявания. Първи рекордьор стана отборът на De Haagse Hogeschool - 

Холандия. Той записа резултат от 848 км/л със своя автомобил с водородна горивна 

клетка в категорията „Градски тип” и така подобри предишния рекорд от 810 км/л. 

Рекордът от 2007 г. за най-малко отделени емисии въглероден диоксид също е подобрен. 

Отборът на Lulea University of Technology постигна 6.15 грама емисии въглероден диоксид 

за един километър със своя автомобил от градски тип. Тазгодишният победител при 

прототипите – Lyceé La Joliverie – подобри собствения си рекорд от миналата година, като 

отчете резултат от 3,383 км/л. 

  

Shell Eco-marathon Европа се утвърди като международно събитие. Тази година за първи 

път участваха отбори от България, Унгария, Норвегия и Сингапур. Както винаги 

студентите заредиха надпреварата с ентусиазма си и превърнаха състезанието за  еко 

технологии в уникално събитие. 

  

„Състезанието Shell Eco-marathon Европа 2008 отново демонстрира как реални превозни 

средства, проектирани и конструирани от студенти, могат да предложат едно по-чисто и 

съобразено с околната среда бъдеще. В допълнение към образователния аспект на 

състезанието, Shell Eco-marathon Европа показва също и как подобряването на икономията 

на гориво и намаляването на емисиите въглероден диоксид могат да бъдат приятно 

занимание за хилядите участващи студенти”, коментира Марк Сингър, ръководител на 

глобалния Shell Eco-marathon. 

  

Крайни резултати в категорията „Градски тип” 

  

С резултат 848 км/л холандският екип на De Haagse Hogeschool / TH Rijswijk Academie 

voor Egineering отнесе у дома първата награда в категорията „Градски тип” за техния 

автомобил, задвижван с водород. Челната тройка се допълва от екипи от Норвегия и 

Турция. Трите първи места спечелиха превозни средства, които се движат с водород. Най-

добрият резултат за двигател с вътрешно горене постигна Lulea University of Technology 



от Швеция – 299 км/л с двигател на етанол. Шведският отбор спечели също и еко 

наградата за промени в климата с 6.15 г/км отделени емисии СО2  и така подобри 

миналогодишния рекорд от 9 г/км. Екипът взе и наградата за технически иновации на 

Bosch за своята система за рециркулиране на изгорелите газове с  90% ефективност. 

  

  

   

Първите пет места в категорията „Градски тип” 

Място Институция Държава Резултати Тип двигател Гориво 

1 

De Haagse Hogeschool /TH 

Rijswijk Academie voor 

Egineering 

Холандия 848 км/л Горивна клетка водород 

2 NTNU Норвегия 729 км/л Горивна клетка водород 

3 University of Sakarya Турция 453 км/л Горивна клетка водород 

4 Lulea University of Technology Швеция 299 км/л 

Двигател с 

вътрешно 

горене 

етанол 

5 FEUP Porto Португалия 291 км/л 

Двигател с 

вътрешно 

горене 

бензин 

  

  

Крайни резултати в категорията „Прототипи” 

  

В категорията „Прототипи” победител отново е френският отбор от Lyceé La Joliverie с 

резултат 3,382 км/л. Така студентите подобриха своя  миналогодишен рекорд от 3,297 

км/л. След тях се класира немският отбор на University of Applied Sciences от Офенбург. 

Той постигна резултат от 3,198 км/л със своя двигател с водородна горивна клетка. 

Отборът на University Paul Sabatier Insa - Тулуза зае трето място с резултат 3,036 км/л. 

  

Lycée La Joliverie спечели също и еко наградата за опазване на климата за постижението 

си от 0.8 грама отделени емисии въглероден диоксид за един километър. 

  

Наградата Bosch за технически иновации в тази категория спечели отборът ESSTIN от 



Франция. Журито оцени техния двигател с горивна клетка заради неговата ефективност и 

гъвкавост. Екипът EcoEmotion от Merseburg University и Burg Giebichenstein University - 

Хале, Германия, взе както наградата за дизайн на SKF, така и наградата за екодизайн на 

Autodesk. Тяхното превозно средство с форма на акула е направено от копринени влакна, 

балзово дърво и смоли от естествени материали.  Всичко това допринася за намаленото 

тегло и по-ниския общ разход на гориво. 

  

  

   

Първите пет места в категорията „Прототип” 

Място Институция Държава Резултати Тип двигател Гориво 

1 Lycée La Joliverie Франция 3,382 км/л 
Двигател с 

вътрешно горене 
бензин 

2 University of Applied Sciences Германия 3,198 км/л Горивна клетка водород 

3 
Université Paul Sabatier Insa 

Toulouse 
Франция 3,036 км/л 

Двигател с 

вътрешно горене 
бензин 

4 
Ecole Polytechnique de 

l’Université de Nantes 
Франция 2,830 км/л Горивна клетка водород 

5 Fachhochschule Trier Германия 2,592 км/л Горивна клетка водород 
 

  

Първият български отбор в Shell Eco-marathon 

  

Първият български отбор в Shell Eco-marathon стартира заедно с 53 отбора в категорията 

„Градски тип” и направи 11 от общо 14 обиколки. Технически проблеми попречиха на 

студентите да завършат състезанието. 

  

„Въпреки проблемите на пистата, мога да кажа, че Shell Eco-marathon е едно от най-

хубавите преживявания в живота ни. Докоснахме се до върхови технологии и постижения 

в областта на автомобилизма и устойчивата мобилност. Станахме част от една зелена 

идея. Създадохме контакти с други университети и обменихме опит. Убедени сме, че 

българското участие в състезанието трябва да продължи и догодина и сме решени да 

преодолеем всички трудности, свързани с подготовката и участието в състезанието – от 

намирането на спонсори през събирането на всички части до съчетаването на изпитите в 

университета с работата върху автомобила. Сега вече знаем как да подобрим нашия 

автомобил и добихме спортния хъс, който ще ни помогне да финишираме успешно на 

следващото състезание”, каза капитанът на отбора Желязко Картунов. 



  

Въпреки че тази година първите три места в Shell Eco-marathon спечелиха автомобили, 

задвижвани с водородни горивни клетки, българските студенти ще продължат да 

усъвършенстват хибридния двигател – комбинация от електродвигател и двигател с 

вътрешно горене. „Това е бъдещето на автоиндустрията. Надявам се да го докажем 

догодина на пистата Eurospeedway в Лаузитц, Германия”, заяви Желязко Картунов. 
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Градския тип автомобили поправят пътя към устойчивата мобилност 
 

Първият български отбор в Shell Eco-marathon сглобява хибриден автомобил от 

градски тип 
  

Първият български отбор в Shell Eco-marathon ще участва в състезанието с 

автомобила STH1 (Sofia Transport Hybrid) и номер 307 в най-популярната категория 

- „Градски тип”. Шестима студенти от специалност „Транспортна техника и технологии” 

на Техническия университет – София ще се впуснат в надпреварата за икономия на гориво 

от 22 до 24 май на пистата Ногаро във Франция. 

   

Категорията „Градски тип” е въведена за първи път в Shell Eco-marathon през 2003 г. с 

коли, които много повече приличат на традиционните автомобили в сравнение с 

експерименталните прототипи,  използвани от старта на това състезание през 1985 г. От 

въвеждането й категорията става все по-популярна и все повече отбори участват в 

състезанието с градски тип автомобил (средният ръст на увеличение за всяка година е 

43%). Тази година се очаква 58 отбора да участват в тази категория на Shell Eco-marathon, 

което е с 45% повече в сравнение с миналогодишното състезание.  

  

„Избрахме да участваме в категорията „Градски тип”, защото тя има огромен 

потенциал за иновации и автомобилите в нея повече приличат на реалните коли. 

Вярваме, че и нашият проект може да бъде реализиран в автоиндустрията един ден. За 

тази категория има по-малко участници, защото е по-трудна – автомобилът е по-

сложен и по-скъп за изработване”, твърди капитанът на българския отбор Желязко 

Картунов. 

  

Много окуражително е да се види, че почти половината от автомобилите от градски тип в 

тазгодишния Shell Eco-marathon използват алтернативни източници на енергия (26 отбора 

от 58). Половината от тях са с водородни горивни клетки (13 отбора в сравнение с 8 

миналата година). Биогорива като етанол (6 отбора), слънчева енергия (5 отбора) и 

синтетичен дизел от природен газ – GTL (2 отбора) са други алтернативни източници на 

енергия, използвани тази година. 

  

Българският автомобил ще се състезава с хибриден автомобил, задвижван от комбинация 

между двигател с вътрешно горене и електродвигател. Едноместният автомобил ще бъде с 

капкообразна форма и ретро дизайн. В момента студентите от Техническия университет в 



София работят по шасито и двигателя. 

  

Първият отбор, който ще представи България в състезанието за икономия на гориво Shell 

Eco-marathon, е поканен за участие още при първото си кандидатстване в конкуренция с 

300 европейски тима. Мениджър на отбора е доц. д-р инж. Борислав Трайков. В момента 

българският отбор търси спонсори за завършване на проекта. 
 

 


